Отдел инклюзивных проектов

Центр педагогического мастерства

Сборник заданий по подготовке
к Всероссийской олимпиаде школьников по русскому языку

7 класс
(увеличенный формат)

2018
Дорогие школьники!

Перед вами – сборник заданий для подготовки к Всероссийской олимпиаде школьников по русскому языку. В него вошли задания, которые использовались на олимпиаде в 2015-2018 годах, с ответами и подробным разбором заданий.

Задания различаются по структуре и степени сложности. 

Обычно задания всех этапов олимпиад включают следующие разделы науки о русском языке:

1) фонетика (выявление специфики соотношения буква/звук, особенностей произношения и др.);

2) словообразование (современное и историческое членение слова на словообразовательные единицы и определение способа словообразования);

3) грамматика (разграничение грамматических форм слова, демонстрация умения давать слову морфологическую характеристику в зависимости от его синтаксической роли в предложении);

4) лексикология и фразеология (определение лексического значения слов одной тематической группы; знание семантики готовых единиц русского языка – фразеологизмов); 

5) графика и орфография (определение причин ошибки; понимание взаимосвязи букв и звуков, роли букв в слове; элементарные знания истории русской письменности);

6) лексикография (умение работать с лексикографическим материалом, знание структуры словарной статьи и специфики лингвистической информации, изложенной в определённых типах словарей);

7) история языка, диалектология, славистика (выявление специфики русского языка среди других языков славянской группы; сопоставление древнего и современного значений слов, современных и устаревших (литературных и диалектных) форм и др.).

Выполнение некоторых заданий требует специальных знаний, не входящих в рамки школьной программы. 

В разбор ответов включены также и критерии оценки, это поможет вам разобраться в том, каким образом ваш ответ будут оценивать проверяющие.

Надеемся, что задания будут для вас не только полезными, но и интересными, и желаем успехов в подготовке к олимпиаде!

Отдел инклюзивных проектов
Центра педагогического мастерства.
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ
2015–2016 уч. г.

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
7 класс
1. (4 балла) Выпишите слово (слова), в котором (в которых) количество букв не равно количеству звуков. Обоснуйте ответ.​
Рабочий, подобрать, косматый, ваятель, поездка, огород, нежности, размер.

2. (9 баллов) Прочитайте отрывок.
Хочешь ли судьею стать — вздень перук с узлами, 
Брани того, кто просит с пустыми руками,
Твердо сердце бедных пусть слезы презирает,
Спи на стуле, когда дьяк выписку читает.
Если ж кто вспомнит тебе граждански уставы,

Иль естественный закон, иль народны нравы −

Плюнь ему в рожу, скажи, что врёт околёсну,

Налагая на судей ту тягость несносну,

Что подьячим должно лезть на бумажны горы,

А судье довольно знать крепить приговоры.

(А. Кантемир)

Замените устаревшие выделенные слова и выражения современными синонимами. Если это невозможно, дайте истолкование лексического значения выделенного слова.

3. (7 баллов) На уроке для разбора по составу были даны следующие глаголы: сапожничать, жадничать, нервничать, скрытничать, садовничать. Первый учащийся выделил во всех глаголах суффикс -нича-, второй выделил во всех глаголах суффикс -нич- и суффикс -а-, а третий выделил во всех глаголах суффикс -н- и суффикс -ича-. Объясните с точки зрения словообразования, кто из учащихся прав.

4. (3 балла) Даны фразеологизмы на иностранных языках. Значение всех этих фразеологизмов – «важный, значительный, занимающий видное положение в обществе человек»:
a top (big) dog («верхняя (большая) собака», анг.);
 un pezzo grosso («толстый/крупный кусок», итал.);
крупна (велика) риба («крупная (большая) рыба», сербскохорв.);
ein hohes Tier («высокий зверь», нем.).

а) Укажите, какой из приведённых фразеологизмов возник не совсем по той же схеме образного переосмысления ситуации и в чём отличие этой смысловой схемы от схемы, по которой образованы другие фразеологизмы.

б) Напишите русский фразеологизм с таким же значением и таким же образом, как у трёх иностранных фразеологизмов.

5. (6 баллов) Раскройте скобки в приведённых ниже словах, вставьте пропущенные буквы. Объясните в каждом случае выбор слитного, дефисного или раздельного написания.
(северо)восточный
(ракет..)носитель

Ростов(на)Дону
(ави..)почта

(пол)Москвы
(южно)африканский

6. (10 баллов) Дано предложение: Пока для вас новое новое – оно и для меня новое.
Сколько в этом предложении существительных и прилагательных? Ответ обоснуйте.
7. (5 баллов) Какую синтаксическую роль в предложении может играть имя существительное сторона?
Составьте предложения с примерами употребления этого существительного (по одному предложению для демонстрации каждой синтаксической роли).

8. (3 балла) В сочетании слов (в том числе «квазислов») посредством анаграммирования (перестановки букв местами) зашифрован лингвистический термин.
Пример: Кекс Али (ответ: лексика).

Разгадайте зашифрованный в анаграмме лингвистический термин:

Я, эмо и Иглот.

9. (5 баллов) Прочитайте фрагмент стихотворения.
За облаком до половины скрыта,
Луна светить ещё не смеет днём.
Вот жук взлетел и прожужжал сердито,
Вот лунь проплыл, не шевеля крылом.

(А. Фет)

· Дайте общее наименование лексическому средству выразительности (в данном случае тропу), которое реализовано в этом отрывке в разных своих формах.
· Выпишите из текста фрагменты, в которых реализуется это средство выразительности.
· Назовите формы реализации этого средства выразительности, использованные в тексте.
10. (10 баллов) Прочитайте высказывание Ф.И. Буслаева и вставьте пропущенные слова (части слов).
«Уже в древнейшую эпоху русские произносили буквы ъ и ь как о и е: потому писец Остромирова евангелия, по русскому выговору, пишет: сотьникъ вместо ……; пришедъи (пришедший) вместо ……; пишет творительный падеж единственного числа мужского и среднего родов на -омъ вместо на -……, например, глас……, род……, слов…….В Изборнике Святослава 1073 г. кото вместо ……; в Добриловом евангелии 1164 г. писець, перьсты, весь вместо ……, ……, ……».

Максимальный балл за все выполненные задания – 62.

КРИТЕРИИ И ОТВЕТЫ.

1. Подобрать (1 балл), буквы ть обозначают один мягкий звук [т’] (1 балл); поездка (1 балл), буква е после гласной о обозначает звуки [йэ] (1 балл). Итого 4 балла.

2.

1. Вздень – надень (1 балл).

2. Перук – парик (1 балл).

3. Дьяк – начальник и письмоводитель канцелярии разных ведомств в России до XVIII в. (за истолкование значения 1 балл).

4. Уставы – законы (1 балл).

5. Врёт околёсну – говорит путаницу, глупость (несёт околесицу, несёт бред). За верную синонимическую замену каждого из слов в сочетании – по 1 баллу. Итого не более 2-х баллов. За перевод современным фразеологизмом (одним и более) – ещё 1 балл.

6. Подьячий – канцелярский служащий в приказах и в местных государственных учреждениях Русского государства XVI–XVIII вв. (за истолкование значения 1 балл).

7. Крепить – скреплять (удостоверять) подписью или печатью (1 балл).

Итого 9 баллов.
3. Первый учащийся полностью ошибается (1 балл); при таком разборе упускается из виду, что глаголы образованы от разных слов: от сущест-вительных (сапожник, садовник) (1 балл) и от прилагательных (жадный, нервный, скрытный) (1 балл).

Второй учащийся прав в отношении глаголов сапожничать и садовничать (1 балл): их значение – заниматься ремеслом сапожника или садовника (1 балл). Третий учащийся прав в отношении глаголов жадничать, нервничать и скрытничать (1 балл): их значение – быть жадным, нервным, скрытным (1 балл).

Примечание для экспертов.

Баллы ставятся за умение найти производящие основы и сформулировать значение так, чтобы эти производящие основы были видны. Итого 7 баллов.

4. а) Немного по другой образной схеме возник итальянский фразеологизм un pezzo grosso (1 балл). В основе его значения лежит образ не животного, а предмета (1 балл).
б) Крупная рыба (1 балл).
Примечание для экспертов.

Ответ по п. 2. «важная птица» неверен, так как «важная птица» имеет нюанс образа: не крупный, а важный (внутренняя характеристика). Итого 3 балла.

5. северо-восточный, Ростов-на-Дону, пол-Москвы, ракета-носитель, авиапочта, южноафриканский. За каждый правильный ответ по 0,5 балла.
Объяснение выбора:

Северо-восточный – образовано от существительного «северо-восток», которое пишется через дефис
Ростов-на-Дону – сложное географическое наименование, имеющее в составе служебное слово.

Пол-Москвы – имя собственное с -пол-
пишется через дефис.

Ракета-носитель – сложное существительное, образованное посредством сложения двух полных слов, пишется через дефис.
Авиапочта – сложное существительное,
первую часть которого составляет элемент авиа- (такие существительные пишутся слитно).
Южноафриканский – сложное прилагательное, образованное от словосочетания (подчинительного словосочетания) «южная Африка» («юг Африки»), пишется слитно.
За каждое верное объяснение по 0,5 балла.

Итого 6 баллов.
6. В этом предложении одно существительное и одно прилагательное (2 балла).
новое – существительное.

Это существительное, образовавшееся с помощью перехода из прилагательного (1 балл), потому что оно обозначает предмет и имеет значение «что-либо характеризующееся новизной, недавно появившееся, неизвестное» (1 балл).

Это существительное ср. рода, н. ф. – новое, склоняется как прилагательное (1 балл), стоит в им. пад. ед. ч. (1 балл).

В предложении является подлежащим (1 балл).

новое – прилагательное.

Отвечает на вопрос какой?, обозначает признак предмета (1 балл).

Это прилагательное,
н. ф. – новый, в обеих частях сложного предложения стоит в ср. роде ед. ч. им. пад. (1 балл).

В обеих частях предложения является именной частью составного именного сказуемого (1 балл).

Итого 10 баллов.
7. Существительное сторона может выполнять следующие синтаксические функции:
– подлежащего,

– сказуемого (части составного именного сказуемого),

– дополнения (прямого и косвенного),

– обстоятельства,

– определения (несогласованного: «человек со стороны»).

За каждый корректный пример по 1 баллу.

Итого 5 баллов.

8. Этимология. Итого 3 балла.
9. Это общее выразительное средство – метафора (в том числе олицетворение и наречный эпитет как формы её реализации).

«Луна светить не смеет» (олицетворение).

«Лунь проплыл» (собственно метафора).

«Жук прожужжал сердито» (метафорический наречный эпитет).
2 балла за общее наименование (метафора).

Ещё по 1 баллу за указание на каждую форму реализации метафоры в тексте (олицетворение, метафора, метафорический эпитет/ метафорический наречный эпитет). Итого 5 баллов.
10. «Уже в древнейшую эпоху русские произносили буквы ъ и ь как о и е: потому писец Остромирова евангелия, по русскому выговору, пишет: сотьникъ вместо сътьникъ, пришедъи (пришедший) вместо пришьдъи; пишет творительный падеж единственного числа мужского и среднего родов на -омъ вместо на -ъмъ, например, гласомъ, родомъ, словомъ. В Изборнике Святослава 1073 г. кото вместо къто; в Добриловом евангелии 1164 г. писець, перьсты, весь, вместо письць, прьсты, вьсь».
По 1 баллу за каждое правильно вставленное слово (часть слова). Итого 10 баллов.
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ. 2016–2017 уч. г.

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП.

7 КЛАСС

· 1. (8 баллов) Дан ряд слов: отличник, яичница, булочная, авантюристичный, скворечник. Укажите слово, в котором в соответствии с современной орфоэпической нормой возможны два произносительных варианта. Объясните эту вариативность с исторической точки зрения.

· 2. (6 баллов) Даны пары слов.
	А
	В

	шофёр
	водитель

	наушник
	доносчик

	повар
	кок

	чародей
	волшебник

	повар
	кок


Для всех этих пар верно утверждение,  что они могут быть употреблены в следующем контексте:

– Он кто?

– А.

– Что за А?

– В.

В какой паре слов А нельзя точно объяснить через В? Для какой пары контекст будет понят по-другому? Объясните Вашу точку зрения.

3. (3,5  балла)  Дан ряд имён прилагательных,  образованных от существительных: божественный, язвенный, обеденный, пашенный, тыквенный, молитвенный .

Одно из этих прилагательных образовано не так, как остальные.

1. Укажите это прилагательное и объясните, как оно образовано.

2. Укажите, как образованы остальные слова.

4. (2 балла) Дано предложение, в котором зашифрован фразеологический оборот. Фразеологизм соответствует действительно существующей в русском языке смысловой и грамматической схеме (модели) возникновения выражения.
Мы так и не смогли влезть в первый автобус: людей там набилось как килек в банке, невозможно было втиснуться.

Догадайтесь, какой фразеологизм имеется в виду, выпишите его и дайте толкование его значения.

5.(2 балла) Какая особенность обнаруживается в образовании родительного, дательного, винительного и творительного падежей единственного числа слова господь?
6. (5 баллов) Прочитайте предложения:
Год провёл среди полярников на зимовье.

Сыграть против чемпиона мира.

Надо обсудить вопрос относительно покупки новой мебели. 

А как у вас на заводе дела насчёт зарплаты?

Все выделенные фрагменты можно заменить предложно-падежными сочетаниями, построенными по следующей модели: предлог Х + сущ в тв. п. Напишите искомый предлог Х.

Замените выделенные сочетания сочетаниями с найденным Вами предлогом.

7. (5 баллов) Прочитайте отрывок из школьного сочинения.
Человек сам может выбрать свой дом согласно собственных принципов: кто-то выберет для себя небольшую квартиру, там уютно, кто-то предпочтёт мегаполису деревню и будет жить в собственном доме, потому что он с природой близок.
Укажите в тексте все грамматические ошибки и недочёты. Объясните, в чём заключаются эти ошибки.

Перепишите отрывок сочинения без ошибок и недочётов, сохранив в целом первоначальный смысл.

8. (5 баллов) Прочитайте текст орфографического правила.
Чтобы правильно написать гласные в суффиксах ˂….˃ и ˂….˃,  надо просклонять существительные с этими суффиксами. Если ˂….˃ный звук выпадает, то в суффиксе надо писать букву ˂….˃, если ˂….˃ный звук не выпадает, то в суффиксе надо писать букву ˂….˃ .

1. Восстановите школьное орфографическое правило: вставьте пропущенные фрагменты.

2. Сформулируйте название этого орфографического правила

3. Приведите примеры его использования.
9. (1 балл) В придуманном слове (или в сочетании слов) посредством перестановки букв местами (анаграммирования) зашифрован лингвистический термин. Пример: эфиоп Яро (орфоэпия).
Разгадайте зашифрованный в анаграмме лингвистический термин врастапки.

10. (6 баллов) Прочитайте фрагменты текстов и определите лексическое значение подчёркнутых слов. (Текст переводить не требуется.)
1) Человѣци подобни суть облакомъ, иногда въ ино мѣсто воздухомъ носими.

2) Цесарь же осклабися, зря на нь, и повелѣ ему, да будеть въ гребцех его. Милошане же зане носиша и на руках и цесарскою чьстию чтиша и, бьени быша.

Максимальный балл за все выполненные задания – 43,5.

КРИТЕРИИ И ОТВЕТЫ

1. В соответствии с современными правилами орфоэпии (Орфоэпический словарь Резниченко [2003]) вариативное произношение допускается в слове булочная. Это слово можно произнести как було[шн]ая, так и було[ч'н]ая. В основу русского литературного языка в силу особенностей историко-социального развития Российского государства лёг московский говор. Однако в СРЛЯ исконно старомосковский вариант [шн] вытесняется ленинградским [ч'н]. Так, если у Аванесова [1988] вариант [ч'н] указан с пометой доп., то в словаре Резниченко они уже равноправны. Здесь также можно усмотреть влияние орфографии.

За указание на слово булочная – 2 балла, за указание на вариативность сочетаний [шн] – [ч'н] – 1 балл, за указание на московский говор как основу литературного языка – 1 балл, за отождествление каждого из вариантов с соответствующей произносительной нормой – по 1 баллу, за указание направления развития языковой системы – 1 балл, за указание на возможное орфографическое влияние – 1 балл.

Всего 8 баллов.

2. Контекст будет понят по-другому для пары повар – кок (1 балл). Для этой пары вопрос что за А? предполагает, что спрашивающий понял значение слова А (1 балл) и хочет уточнить вид А (1 балл). Собеседник даёт ему в ответе слово В, обозначающее вид А (1 балл).

Для остальных пар вопрос что за А? предполагает, что спрашивающий не очень хорошо понял смысл слова А и хочет уточнить его значение (1 балл). Собеседник даёт ему в ответе слово В, являющееся синонимом А (1 балл).

Всего 6 баллов.

3. 

1) Это прилагательное пашенный (1 балл). Оно образовано от основы пашен-(0,5 балла) с помощью суффикса -н- (0,5 балла) (вариант ответа: от слова пашня с помощью суффикса -н-).

Если учащийся укажет чередование суффикса н/ен в слове пашня – 0,5 балла.

2) Остальные прилагательные образованы от основ существительных божеств-, язв-, обед-, тыкв-, молитв- (0,5 балла) (вариант ответа: от существительных божество, язва, обед, тыква, молитва) с помощью суффикса -енн- (0,5 балла).

Всего 3,5 балла.

4. Зашифрован фразеологизм как сельдей в бочке (1 балл) – говорится о чрезмерном скоплении людей в слишком тесном для них пространстве (1 балл).

Итого 2 балла.

5. Это слово в названных падежах единственного числа меняет мягкую основу на твёрдую (1 балл) и переносит ударение на первый слог корня (1 балл): гóспода, гóсподу, гóспода, гóсподом.

Всего 2 балла.

6. Это предлог С – 3 балла.

Год провел с полярниками на зимовье.

Сыграть с чемпионом мира.

Надо обсудить вопрос с покупкой новой мебели.

11. как у вас на заводе дела с зарплатой? 

За верно записанные сочетания по 0,5 балла.

Итого 5 баллов.

7. А. «согласно… принципов» – грамматическая ошибка. Предлог «согласно» требует д. п.

Б. «близок с природой» – грамматическая ошибка. Требуется другое управление: близок к природе.

В. «он с природой близок» – грамматическая ошибка. Неоправданная инверсия дополнения.

Человек сам может выбрать свой дом согласно собственным принципам: кто-то выберет для себя небольшую квартиру (ему там уютно), кто-то предпочтёт мегаполису деревню и будет жить в собственном доме, потому что он душой близок к природе.
1. За каждую найденную и удовлетворительно объяснённую ошибку по 1 баллу.

2. За переписанный отрывок, в котором исправлены замеченные и не допущены новые ошибки, – 2 балла.

Всего 5 баллов.

8. Чтобы правильно написать гласные в суффиксах -ЕК- и -ИК-, надо просклонять существительные с этими суффиксами. Если ГЛАСНЫЙ звук выпадает, то в суффиксе надо писать букву Е, если ГЛАСНЫЙ звук не выпадает, то в суффиксе надо писать букву И .

Правило называется: правописание гласных в суффиксах существительных -ЕК- и -ИК-.
Примеры: замочек (замочка); перчик (перчика).

1. За верно восстановленное правило – 2 балла.

2. За адекватное название правила – 2 балла.

3. За достаточное количество примеров его использования – 1 балл.

Всего 5 баллов.
9. Приставка.

Всего 1 балл.

10. 1) Носими – носимы от носить: мчать, увлекать с собой силой своего движения (о буре, ветре, воздухе) (3 балла)

2) Носиша – носили. Носити на рукахъ – проявлять к кому-либо большое внимание (3 балла).

Всего 6 баллов.
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 7 КЛАСС

Задание № 1 (10 баллов)

Какие звуки (сочетания звуков) может обозначать буква е? Приведите соответствующие примеры.

Задание № 2 (2 балла)

Прочитайте текст. Определите значение выделенного слова.

Дочь

Что со мною? Отец... Мазепа... казнь – с мольбою

Здесь, в этом замке мать моя –

Нет, иль ума лишилась я,

Иль это грёзы.

(А.С. Пушкин)

Задание № 3 (4 балла)

Многие имена у разных народов включаются в одно этимологическое гнездо, восходя к общему имени-предку. Обычно это древнегреческое или древнееврейское имя. Так, английское «Джон», итальянское «Джованни» и русское «Иван» восходят к древнееврейскому имени «Йоханан», что значит «Бог милует», «Бог награждает».

Укажите русское имя, которое этимологически родственно имени иностранному.

По-португальски Жоржи, а по-русски … 

По-латвийски Янис, а по-русски … 

По-французски Жак, а по-русски … 

По-немецки Ойген, а по-русски …

Задание № 4 (5 баллов)

Предположим, что слово гумно – это наречие образа действия, образованное от прилагательного. Как бы выглядели возможные формы именительного падежа единственного числа мужского рода у полных и формы единственного числа мужского рода у кратких прилагательных? Приведите аналогичные примеры из русского языка.

Пример выполнения задания: от слова судно полное прилагательное было бы судный (1 балл), а краткое – суден (1 балл), по аналогии с нудно (нудно – нудный – нуден) (1 балл).

Задание № 5 (15 баллов)

Используя Ваши знания в области этимологии, а также в области иностранных языков, объясните правописание выделенных букв в перечисленных ниже словах (например: Очки – очи; фАльцет – фальшь (итал. falsetto, от falso – ложный)). Объясните выбор проверочного слова.

геОргин

кАморка

Индюк

пЕчаль

бАстион

Задание № 6 (6 баллов)

Даны следующие предложения.

5. Твой странный голос во мне пробуждает трепет.

6. Никто вчера не видел заехавший во двор грузовик.

В обоих предложениях есть второстепенный член, который при определённой перестановке сохранит свою функцию, но изменит структуру и общий смысл предложения. Укажите эти члены предложения и объясните, как изменится смысл.

Задание № 7 (7 баллов)

В левом столбце таблицы даны латинские числительные, а в правом – их переводы.

	латинский
	русский

	viginti
	двадцать

	centum
	сто

	undecentum
	девяносто девять

	triginta
	тридцать

	duodetriginta
	двадцать восемь

	septuaginta
	семьдесят

	duo et quinquaginta
	пятьдесят два

	unus et viginti
	двадцать один


Примечание. Элемент de в некоторых латинских словах примерно соответствует нашей приставке от- или предлогу от.

Задание 1. Напишите на латинском языке следующие числительные: 31, 48, 69, 72.

Задание 2. Как бы писались по-русски числительные 48, 78, 89, если бы мы использовали в их образовании тот же принцип, что и в латинском языке?

Задание № 8 (11 баллов)
Известно, что в древнерусском языке редуцированные звуки ъ и ь могли находиться в слабой или в сильной позиции в зависимости от положения в слове. В слабой позиции редуцированные звуки находились:

1. в абсолютном конце неодносложной словоформы (домъ, гость);
2. перед слогом с нередуцированной гласной (дъва, съпати, бьрати);
3. перед слогом с редуцированным звуком в сильной позиции (лъжьць, дьньсь);

В сильной позиции редуцированные звуки находились:

1. перед слогом с редуцированным звуком в слабой позиции (сънъ, вьсь, горькъ);
2. в сочетаниях с плавным согласным р, л (търгъ, вьрхъ, жьлтъ).

В процессе падения редуцированных те звуки, которые находились в слабой позиции, заменялись Ø (нулем) звука, а те, которые находились в сильной позиции, заменялись по принципу:

ъ – o, ь – е.

Продемонстрируйте этот процесс на примере слов: смольньскъ; смольньска.

Для этого расставьте «+» над редуцированными в сильной позиции, а «–» над редуцированными в слабой. Запишите получившиеся слова (реконструируйте запись слов с редуцированными звуками). Объясните различие в записи слов.

Задание № 9 (4 балла)

Что обозначают выделенные слова?

· Ни кола, ни двора, ни мала живота.

· Бог дал живот, даст и здоровье.

· Извозчик поворачивает к Вильгельму лукавое лицо:

– Дорога дурная, ваше сиятельство, да и живот немолодой, если правду говорить.

Ю.Н. Тынянов
Задание № 10 (4 балла)

Прочитайте отрывок из текста XV века «Хожение за три моря Афанасия Никитина».

А со мною нѣт ничего. Никоеѧ книги… А ѧз забыл вѣры кр҃стьѧньские всее, праздники кр҃стьѧнскые. Ни велика дн҃и, ни рж҃ства х҃сва не знаю…

Что такое «праздники кр҃стьѧнскые»? Какие праздники, перечисляемые в последнем предложении отрывка, забыл Афанасий Никитин?

Максимальный балл за все выполненные задания – 68.

КРИТЕРИИ И ОТВЕТЫ.

Задание № 1.

1.[é] / [’é] – мел;

2. [э] / [é] – модель;

3. [jé] – ель;

4. [йи] – его;

5. [йь] – вдохновенье;

6. [и] – леса;

7. [ы] – Интернет;

8. [ь] – чебурашка;

Так как на письме буква е часто заменяет букву ё, справедливо выделить ещё и следующие значения:

9. [ó] – шёлк\\шелк;

10. [jó] – ёж\\еж.

За каждое значение – по 0,5 балла (всего 5 баллов).

За каждый корректный пример – по 0,5 балла (всего 5 баллов).

Примечание. Допустимы значки [j] или [й] без различения позиций, в первом предударном слоге на месте е допустимы значки [эи], [эы] или [иэ].

Всего 10 баллов.

Задание № 2.

Грёзы – галлюцинация, бред, видение, игра воображения, то, что кажется.

Всего 2 балла.

Задание № 3.

По-португальски Жоржи, а по-русски Георгий, Юрий, Егор.

По-латвийски Янис, а по-русски Иван.

По-французски Жак, а по-русски Яков, Яша.

По-немецки Ойген, а по-русски Евгений.

За каждое верно указанное имя – 1 балл.

Всего 4 балла.

Задание № 4.

От слова гумно полное прилагательное было бы гумной (1 балл) или гумный (1 балл), а краткое – гумен (1 балл) или гумён (1 балл), по аналогии с умный или дурной (умно – умный – умён; дурно – дурной – дурен / дурён) (1 балл).

Всего 5 баллов.

Задание № 5.

геОргин – Георгий (цветок назван по имени русского учёного И.И. Георги, немца по происхождению);

кАморка – камера (оба слова от греч. камара – сводчатое помещение);

Индюк – Индия (от лат. (рāvō) indicus, так как эта птица в ХVI в. была завезена из Вест-Индии);

пЕчаль – печь (производное от печа «забота», печаль буквально — «то, что жжет»);

бАстион – башня (оба слова от bastia (ит.) «маленькая крепость»).

За верную проверку каждого слова по 1 баллу.

За верное объяснение каждого слова по 2 балла.

Всего 15 баллов.

Задание № 6.

В предложении 1 это определение странный (1 балл). В исходном предложении оно зависит от подлежащего голос (1 балл), а если допустить перестановку Твой голос во мне пробуждает странный трепет, то оно будет зависеть от дополнения трепет (1 балл). В предложении 2 это обстоятельство времени вчера (1 балл). В исходном предложении оно зависит от сказуемого (не) видел (1 балл), а если допустить перестановку Никто не видел заехавший вчера во двор грузовик, то оно будет зависеть от причастия заехавший (1 балл).

Всего 6 баллов.

Задание № 7.

Задание 1. unus et triginta (1 балл), duodequinquaginta (1 балл), undeseptuaginta (1 балл), duo et septuaginta (1 балл).

Задание 2. два от пятидесяти / дваотпятьдесят (1 балл), два от восьмидесяти / дваотвосемьдесят (1 балл), один от девяноста / одинотдевяносто (1 балл). Всего 7 баллов.

Задание № 8.
смоль(–)нь(+)скъ(–) → смольнеск (засчитывать также смолнеск);

смоль(+)нь(–)ска → смоленска.

По 1 баллу за каждую верно расставленную позицию и правильно реконструированное слово.

Существует очевидное различие между получившимся словом Смольнеск и современным Смоленск (1 балл). Это объясняется тем, что правило падения редуцированных фонетическое (1 балл), а современное состояние парадигмы возникло после действия морфологических процессов (1 балл): произошло выравнивание парадигмы по аналогии под влиянием косвенных падежей (1 балл).

Примечание. Объяснение может быть дано без использования терминологии.

Всего 11 баллов.
Задание № 9.

Живот – жизнь (2 балла, по 1 баллу за каждое слово в примерах 1 и 2).

Живот – животное, здесь: лошадь (2 балла).

Всего 4 балла.

Задание № 10.

«Праздники кр҃стьѧнскые» – это христианские праздники (1 балл). Велик день – это Пасха (2 балла). Второй праздник – Рождество Христово (1 балл).

Всего 4 балла.

Сборник подготовлен Отделом инклюзивных проектов Центра педагогического мастерства. Использованы материалы Всероссийской олимпиады школьников.
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